
PrzykÃladowe zadania na kolokwium

1. Niech F4 bȩdzie końcowa̧ wartościa̧ rocznej, odnawianej co kwartaÃl lokaty (kapitaÃl pocza̧tkowy 5 tys.zÃl).
Czynniki oprocentowania w kolejnych 4 kwartaÃlach sa̧ niezależnymi zmiennymi losowymi 1+ ij , j = 1, 2, 3, 4
o rozkÃladach logarytmiczno-normalnych: Λ(0.05, (0.01)2), Λ(0.06, (0.03)2), Λ(0.07, (0.03)2), Λ(0.08, (0.05)2).
Niech F5 bȩdzie wartościa̧ tej lokaty na koniec pia̧tego kwartaÃlu (czynnik 1+i5 jest niezależny od pozostaÃlych
i ma również rozkÃlad logarytmiczno-normalny). Dobrać tak parametry tego rozkÃladu aby speÃlnione byÃly
warunki:

E(F5) < E(F4), Me(F5) < Me(F4), Do(F5) < Do(F4). Ile wynosi wówczas E(i5), Me(i5), Do(i5).

2. Niech X1, X2, X3 sa̧ niezależne i maja̧ rozkÃlady logarytmiczno-normalne odpowiednio Λ(0, 0.25), Λ(1.5, 1),
Λ(2, 2.25). Określić rozkÃlad zmiennych: X4 = X1X1X2X2, X5 = e3X1X3, X6 = 10

√
X3

2 . SformuÃlować
wykorzystywane twierdzenia.

3. Podać przykÃlady miar ryzyka wynikaja̧cych z negatywnej koncepcji ryzyka.

Poniżej przedstawione sa̧ możliwe rozkÃlady stóp zwrotu akcji dwóch spóÃlek A i B
Scenariusz Prawdopodobieństwo Stopa zwrotu (%) dla A Stopa zwrotu(%) dla B
1. 0.1 20 10
2. 0.4 10 9
3. 0.3 6 8
4. 0.15 5 4
5. 0.05 -19 0

Dokonać analizy ryzyka dla inwestycji w akcje tych spóÃlek ( uwzglȩdnić wspóÃlczynniki zmienności, odchylenie
standardowe, poziom bezpieczeństwa (a=0.2) oraz obliczyć prawdopodobieństwo nieosia̧gniȩcia stopy zwrotu
równej 5%.

4. Stopa zwrotu wolna od ryzyka wynosi 10%. Oczekiwana stopa zwrotu portfela rynkowego wynosi 15%, a
jego odchylenie standardowe 3%. Który z portfeli podanych w tabeli jest efektywny, niedowartościowany,
przewartościowany.
Portfel Oczekiwana stopa zwrotu (%) odchylenie standardowe (%) korelacja z portfelem rynkowym(%)
1. 11 2.5 1
2. 13 3 0.6
3. 10.5 2 0.5

5. Obliczyć jednorazowa̧ skÃladkȩ netto dla ubezpieczenia na życie o sumie ubezpieczenia 50 000 zÃl. pÃlatnej na
koniec roku śmierci osobie obecnie 40-letniej maja̧c dane lx = 1000

(
1− x

115

)
, i = 0.05.

6. a) Rozważmy odroczone o 5 lat jednostkowe, cia̧gÃle ubezpieczenie na życie. ZakÃladamy staÃle natȩżenie
wymierania µ = 0.04 i staÃla̧ intensywność oprocentowania δ = 0.1. Obliczyć wartość oczekiwana̧ i wariancjȩ
tego świadczenia.

b) Rozważmy cia̧gÃle rosna̧ce ubezpieczenie na życie ze świadczeniem w wysokości t. Obliczyć wartość oczeki-
wana̧ i wariancjȩ tego świadczenia, przyjmuja̧c staÃle natȩżenie wymierania µ = 0.04 i staÃla̧ intensywność
oprocentowania δ = 0.1.

7. ZakÃladaja̧c, że natȩżenie wymierania µx = BCx, B > 0, C ≥ 1 (model Gompertza) oraz i = C − 1 pokazać,
że A

1
x:n| = µx(ėx − npxėx+n).

8. Objaśnić symbole: Ax:n|, µx, 4p20, d12, Dx.


